合肥大学 新设专业建设质量报告 (2024年度)

专业代码083002T	
专业名称生物制药	
专业负责人赵欢	
归属部门 生命健康与环境工程学院	
填报时间 2025 年 10 月	

一、专业建设概况

1. 专业基本情况

专业名称	生物制药	专业代码	083002T	
修业年限	4 年	学位授予门类	工学学士	
设立年份	2024	首次招生年份	2024	
专业总学分	172. 5	专业总学时	2632	
专业教师人数	19	专业教师教授比例	21%	
实践教学环节	· · 学分占总学分比例	32.6%		
本专业教授给	1本科生上课的比例		100%	

2. 专业负责人基本情况

姓名	赵欢	性别	女	专业技术职务	教授	学历	研究 生
74.0	/2//	出生年月	1982. 4	高校任教时长	10 年	学位	博士
主讲的本	向、近三年工程及教	然世代工理生校物学主性入会学质教学,是性人会学质教学,是一个人会学质教学。	宣本 一个	从事神经是"神经生理级 23 年,神经国论神学。为此,神经要,为此,神经要,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为	省部级科15 第一, 第一 第一 第一 并 在 并 并 在 并 并 在 并 半 平 和 平 和 平 和 平 和 平 和 平 和 2 2 2 4 4 5 6 2 2 4 5 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6	研项+,h指 700+,h有 700+,h 4年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年 7年	迄数共生活承 今有17, 少数六物, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次, 一次

3. 本年度专业获批省部级及以上奖励和支持情况

类别	序号	项目名称	所获奖励或支 持名称	时间	等级	授予部门
教学成果奖						
教子成本 关						
力压计壬上						
名师新秀与 教学团队						
			生物制药新建			A 40 15 17 5-
	1	新建专业质量 提升项目	专业质量提升 项目	2024	省级	安徽省教育厅
专业建设						
课程与教材						
实验和实践						
教学平台						
教育教学改革 研究项目						

注:本部分内容指本专业教师和学生2024年度获得的省部级及以上教育教学奖励和项目支持情况。

二、专业建设的主要举措和成效

本专业基于学校和专业定位及人才培养目标,于 2024 年围绕专业建设开展了以下工作:

1. 优化人才培养方案

人才培养方案是专业建设的核心。通过组织专业教师深入调研生物制药行业的发展 趋势和企业对人才的需求,借鉴省内兄弟院校生物制药专业的人才培养方案和课程体 系,结合学校应用型办学定位,反复研讨并邀请领域内专家共同审定 24 级,25 级人才 培养方案。方案注重理论与实践相结合,围绕生物制药的新工科专业属性,构建了厚 植基础、交叉学科、注重实践的课程体系,并随人才培养需求的变化进行动态调整, 旨在培养学生扎实的专业知识、创新思维、及实践能力。根据人才培养方案的顶层设 计,专业认真分配了专业模块,并针对具体专业课规划了课程目标。积极联系多家本 地龙头生物制药企业,如华恒生物、安科生物等,针对性的开设合成生物学、疫苗工 程、蛋白质药物工程等选修模块,并计划与企业专家共同商定相关选修课的课程目标, 培养落地的高水平应用型人才。

2. 筹建校企协同基地

为深化产教融合,服务区域产业升级,生物制药专业积极联络省内知名企业,先后与安徽安科生物、安徽中技国医、上海益诺思生物等企业开展座谈或访问,探讨建立企业定制班,设立专项奖学金、设立实习基地等校企协同模式,以期培养符合企业能力及素质诉求的预备工程师,毕业后向企业定向输送,实现学业产业无缝对接。

3. 探索国际化办学

为了拓宽学生的国际视野,提升专业的国际化水平,响应二十大三中全会关于"推进高水平教育开放,鼓励国外高水平理工类大学来华合作办学"的决策部署,我们正积极探索国际"3+1"办学模式的可能性。我们正与韩国顺天乡大学开展初步沟通与洽谈,就课程对接、学分互认、师资交流等方面进行探讨,力求为学生提供海外学习交流的机会。虽然目前尚处于协调阶段,但这一举措将为学生打开一扇通往国际生物制药前沿领域门的大、为专业发展注入新的活力。

三、师资队伍和基层教学组织建设的主要举措及成效

本专业处于建设初期,高度重视师资队伍与基层教学组织建设,计划通过引育并举, 打造"双师双能+内外联动"的育人团队。

1. 全面布局,优化师资结构

2024年度专业引进具有国内知名大学背景的高层次人才 2 名,均具博士学位,补充了药剂学及药物分析方向的亟需师资。专业定期开展座谈及教研活动,向新教师说明专业人才培养方案及教学材料准备等相关内容,专业牵头组建课程群教学团队,实行"老带新"结对帮扶,以确保后续专业课教学质量。

2. 强化基层教学组织功能

筹建"生物制药专业教学指导委员会",由专业教师联络行业专家、企业技术骨干、及医院和高校代表,打造"产学研医"一体的外聘人才库,目前已入库产学研各领域专家 8 人,覆盖天然药物,核酸药物,疫苗研发,细胞治疗等多个不同研究方向,计划后期进一步扩充及完善,为人才培养方案与课程大纲修订等环节提供更全面的专家指导。

3. 科研反哺教学, 培育青年教师发展

专业积极支持教师自身发展,专业专职教师 2024 年共立项二类科研项目 2 项,申请专利 5 项,发表 SCI 论文 7 篇。同时获批 4 项省级以上教研项目,发表教研论文论著 2 篇。高质量的教科研发展反哺教学及专业建设,为专业后期发展积蓄力量。

四、教学质量保障体系建设的主要举措和成效

本专业通过构建"监测-反馈-改进"全链条机制、保障专业教学质量。

1. 完善质量监控体系

基于毕业要求明确课程目标、毕业要求与产业需求的对应关系,并在专业内进行集体评估,定期开展专业建设成效诊断。

2. 强化持续改进机制

针对定期专业自评估及教学检查等环节暴露出的问题,迅速确定整改措施,并由专业负责人确保落实到位。及时开展师生座谈、企业座谈等交流,反哺人才培养方案调整,确保专业建设与产业升级同步。

五、目前存在问题及下一步的主要思路举措

目前,本专业发展主要面临以下三个方面的挑战:

1. 专业实验教学空间严重不足

作为新建专业,生物制药需配备完善的生物学、化学及药学实验场地,以满足人才培养的需求。然而,药学相关实验室至今尚未落实。在学校支持下,目前药物分析及药理实验室即将进入建设序列,但仍有实验基础设施有待落实。

2. 教学智能化建设缺乏专项资金支持

生物制药行业知识更新快,实验教学成本高、技术复杂。受限于学校现有条件,部分涉及大分子及细胞的高难度实验难以开展,必须借助虚拟仿真、VR 及人工智能等智慧教学手段,才能紧跟行业发展。目前,专业建设经费仍显不足,即便新专业提升经费到位,仍难以覆盖虚拟仿真实验平台的建设需求。

3. 校企协同与国际合作培养模式缺乏创新路径

本专业正积极探索"企业定制班""3+1 国际联合培养"等多元化模式,以回应学生个性化发展需求。但在修订培养方案过程中,因通识课程学分占比较高,而涵盖生物、药学、化学与工程等多学科的专业课程体系难以压缩,导致在满足课程要求的同时,难以完全符合正在修订中的国家标准(总学分可能要求不超过 170),形成两难局面。

下一步工作思路

针对**实验空间不足**问题,本专业一方面继续积极向学校申请建设经费,另一方面在现有实验室基础上争取扩建及改造。

针对**智能化建设资金短缺**,计划重点依托省级质量工程等项目渠道,积极争取专项资金,用于支持虚拟仿真实验课程的开发与平台搭建。

针对**人才培养方案优化**,拟与学校相关部门进一步沟通,探讨通过"微专业"或模块化"公选课"等方式作为过渡方案。在有限学分结构内实现培养目标的弹性落实。

同时,后续将: 1)加强同兄弟院校的交流学习,借鉴成熟经验,并思考恰当模式利用实习实训平台。2)针对国际合作探讨更为灵活可行性更高的方案。3)专业增强内涵建设,尤其是在实验课程设计方面,体现出与传统制药工程的区分。4)积极推动专业师生参与学科竞赛等,多方面检验及体现专业建设成效。

六、	学院意见				
	部门主要负责人(签	字):			
		年	月	日	
		•			
七、	学校意见	•			
七、	学校意见				
七、	学校意见	•			
七、	学校意见				
七、	学校意见	•			
七、	学校意见				
七、	学校意见				
七、	学校意见				
七、	学校意见				
七、	学校意见 (公章):				

合肥大学 生命健康与环境工程学院

生物制药专业年度检查专家论证会 签 到 表

时间: 2025.10.13

地点: 合肥大学生环学院会议室

序号	姓名	工作单位	签名
1	顾龙江	安徽农业大学生命科学学院	Thring
2	黄鹏	安徽中医药大学药学院	James -
3	徐俊	合肥大学 能源材料与化工学院	3年3
4	吴茜茜	合肥大学 生命健康与环境工程学院	是数数
5	阮班锋	合肥大学 生命健康与环境工程学院	RIMWER
6	夏潇潇	合肥大学 生命健康与环境工程学院	夏瀚海
7	赵欢	合肥大学 生命健康与环境工程学院	2000 R
			村边
			设智格

生命健康与环境工程学院

生物制药专业年度检查专家论证会

时间: 2025.10.13

专家意见:

加强同兄弟院校的交流学习及资源利用,如至药大或工大开展实训类课程;

国际合作可考虑多种方案,如4+0等更为灵活可行的方式;

虚拟仿真建设应积极向学校申请建设经费,同时考虑替代方案,使用智慧课程建设的经费;

实验需切合专业特色,开展大分子综合类实验,体现与小分子化药的区分度;

积极动员教师及低年级学生参与学科竞赛。

专家签名:

美猫 独独